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Введение
Время неумолимо бежит вперёд. И вот уже двадцать первый век на дворе. А у нас в посёлке Раздолье живут ещё такие люди, которые родились в начале прошлого столетия. Но жизнь не вечна… Осталось не так уж много свидетелей и очевидцев эпохи коллективизации в России, сталинских репрессий;  участников Великой Отечественной войны. И тем дороже становятся рассказы этих людей. Откуда наше поколение ещё могло бы узнать о событиях тех страшных лет, как не от самих участников этих событий. В нашем посёлке живёт удивительная женщина – Хайдукова Анна Сергеевна. Многое смогла рассказать она нам о своей нелёгкой жизни, о трудных временах, но многое уже и позабыто. Свидетельства таких долгожителей, как Анна Сергеевна, являются очень ценным материалом для будущих поколений. И если вовремя не записать интересующие нас сведения, их потом нигде невозможно будет отыскать. Это наша живая история.  Поэтому, я считаю, что данная тема является очень актуальной в наше время. Память об этих событиях двадцатого века должна оставаться, и  потомки должны знать историю своей страны и своих героев в лицо.

 
Цель исследования: сбор фактического материала из жизни Хайдуковой Анны Сергеевны с целью сохранения в памяти потомков её воспоминаний. 

Исходя из цели данной работы, нами были поставлены следующие задачи: 
-  собрать и записать воспоминания нашей землячки;

-  систематизировать архивные документы, фотографии;

-  по итогам поиска оформить папку и  стенд для школьного краеведческого музея.

 
Объект исследования: личная жизнь.

Предмет исследования: личные воспоминания Хайдуковой Анны Сергеевны.     
При написании работы использованы следующие методы:
1. теоретические;

2. исследовательские: личные встречи; интервью; изучение официальных и личных документов, фотографий.

         Этапы исследования: 
1. изучение литературы по теме;

2. сбор фактического материала на основе: а) личных воспоминаний; б) документов из личного архива; в) фотографий; 

     г) периодических изданий;

3. систематизация собранного материала.
Прежде чем приступить к сбору материала по поставленной проблеме,

были изучены следующие источники: статья в газете «Провинция» № 24, 2010 год (автор Найдова Ольга).                                                                                                                      
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Основным источником информации стала сама Хайдукова Анна Сергеевна, Хайдуков Николай Николаевич (сын), Хайдукова Наталья (сноха).
Для работы были использованы также фотографии из семейного архива, документы, награды.

Практическая значимость исследования:
собран богатый фактический материал для школьного краеведческого музея, для Совета ветеранов посёлка Раздолье, для проведения классных часов.
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Глава 1.  Трудное детство 
 Хайдукова (Понамарёва) Анна Сергеевна родилась 19 августа 1918 года в д. Хорошеборка Топкинского района. Отец - Сергей Никитич Понамарёв, мать - Анна Порфирьевна (см. приложение 1, с. 12). В семье Понамарёвых родилось 14 детей, но в живых осталось только 4: Анастасия (1913 год рождения), Анна (1918 год рождения), Октябрина (1924 год  рождения), Альберт (год рождения не помнит) (см. приложение 1, с. 13, 15). «Жили тогда плохо, бедно, больниц не было. Лечили бабки-знахарки, вот дети и умирали. Когда Анне было 4 года, отец вступил в коммуну «Зародыш», где учился на тракториста. Потом переехали в коммуну «Красная Поляна»,- неторопливо рассказывает Анна Сергеевна.  Анастасия (старшая сестра) к тому времени уже работала учителем в Хорошеборской начальной школе. Через некоторое время Сергея Никитича посылают в Хорошеборку работать на тракторе. Анна в это время училась в 4 классе, с ней вместе учились 11-, 12-, 15-, 16- летние дети. Нелёгкое тогда время было, некогда многим было учиться, не в чем в школу ходить. Доучилась Анна до 1 апреля, и её перевели в 5 класс. Шла коллективизация, образовывались колхозы, и Сергей Никитич в это время становится председателем колхоза. Но за слабый характер отца осудили и дали 2 месяца принудительных работ. Отправили в Боровушку (недалеко от Щегловска). Здесь поначалу он возил на лошадях сено. Но трактористов не хватало, и Сергею Никитичу вновь предлагают пойти работать трактористом. А перед этим его решили проверить, знает ли он трактор. Дали задание: разобрать и собрать трактор. Сергей Никитич справился. Ещё с весны к нему в Боровушку приехала семья. Анна, Октябрина и Альберт пешком пошли из Хорошеборки в Топки. И здесь впервые увидели паровоз! Приехали в Щегловск (ныне г. Кемерово). Из Щегловска до Боровушки добирались на пароме.

«Прошли рудник, пришли к вагончику. Отец нам обрадовался, накормил, напоил. Вечером поехали на квартиру,- вспоминает Анна Сергеевна. Отец во время посевной жил здесь, а потом повёз нас в Боровушку. И здесь мы впервые увидели помидоры!»

В избе было всего две комнаты: кухня, где и поселилась семья Понамарёвых, и горница, в которой жила другая семья. Жили бедно, мебели не было никакой: стояли две скамейки, стул, сундук и деревянная койка. В углу - иконостас. В Боровушках дети опять начали учиться. Учителей не хватало, школа была 4-летняя, а в некоторых посёлках и вовсе двухлетняя.
Позже семья переехала в Топки. В то время здесь школы уже были 10-летними. Школы работали тогда в три смены. И Анна пошла в 6 класс. И на этом её учёба закончилась.

Ещё Анна Сергеевна училась в ШКМ (школа колхозной молодёжи) в Устъ-Сосново. Их доставили туда в коробах, в которых возили сено. Привезли и поселили у Мироновых.
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Проучились апрель, май, а потом отправили всех на практику в коммуну «Комсомолец». Жили в клубе, спали на сене. Собирали лён, потом боронили. 
  
Мать, Анна Порфирьевна, через некоторое время приехала и забрала дочь домой. 

   
На этом и закончилось детство Ани. Многое уже ушло из памяти, и с трудом Анна Сергеевна вспоминает своё далёкое нелёгкое детство и юность.
     
После окончания школы девушка вернулась в колхоз и работала
бухгалтером.
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Глава 2. Это нашей истории строки…
 
Начинали образовываться совхозы. Анна Сергеевна жила на ферме № 6 совхоза № 58. Отец их в то время работал механиком.
В 1932 году 07 мая ферма № 6 совхоза № 58 была реорганизована в совхоз № 319 (позже совхоз «Хорошеборский»), в состав которого входило три фермы: № 1 (Раздолье), № 2 (Верх- Мостовинка), № 3 (Шорохово).

В 1932 году на базе фермы № 1 открылась новая четырёхклассная школа, которая разместилась в одном из привезённых из д. Хорошеборка домов. Первым её завучем была 19 — летняя учительница Понамарёва (Каденская) Анастасия Сергеевна (родная сестра Хайдуковой Анны Сергеевны). Занимались в две смены. Класс был один, разделённый на две половинки классной доской: 1 и 2 классы занимались в одной половинке со своим учителем, а в другой половине - 3 и 4 классы. В каждом «классе» стояло до 10 парт чёрного цвета в три ряда, доска тоже была чёрная. Всё было выкрашено в чёрный цвет, потому что такую краску выдавали всем, другой не было. Когда заканчивались занятия у первой смены, был перерыв, чтобы техничка сделала влажную уборку, а учителя передохнули. Учебников не хватало, и учителя делили класс на группы. Эти группы собирались у кого-нибудь дома и готовили уроки. Вместо чернильниц были пузырьки от лекарств, позже появились неразливайки.

 
Возрастной состав детей тоже был разный. Переростки обычно школу, даже начальную, не заканчивали: нужно было работать. Дети часто выручали совхоз: работали летом в поле, гребли сено, занимались прополкой. 
 
Через 5 лет было построено здание новой школы. Появляется новая заведующая школы Левицкая Надежда Николаевна - женщина лет 40, закончившая гимназию и дополнительный класс, дающий ей право учить детей в начальных классах. Надежда Николаевна и взяла Анну Сергеевну учителем начальных классов (примерно 1936- 1938 год). И сразу молодой учительнице дали два класса. Потом Надежда Николаевна вышла замуж за попа, а служителей церкви тогда не жаловали, забирали в лагеря. Вскоре Надежда Николаевна уехала в Топки.
В школе остаётся три учителя: Анна Сергеевна, Николай (отчество и фамилию не помнит) и Коперчук Григорий Ильич, который и становится новым заведующим школы. Так Анна Сергеевна проработала 2 года. Началась Великая Отечественная война, и Григорий Ильич уходит на фронт. Его заменила Понамарёва Анна Сергеевна (Хайдукова). Анна Сергеевна вспоминает:                                                                                                                          

«В войну очень много работала. Зарплата была маленькая: 24 рубля, а хлеб на базаре стоил 60 рублей. В рабочей пайке нам давали 400 гр. хлеба. За зарплатой приходилось ходить пешком в Топки. Все дети ходили работать на поля. Жилось очень трудно. Были большие налоги. Хотя людям самим нечего было есть, но они всё же посылали на фронт посылки. Туда клали варежки, валенки, замороженные пельмени. 
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Днём работали и учились, а вечерами на ночь уходили молотить зерно из скирд. Был девиз: «Всё для фронта! Всё для Победы!» От серпа на пальце остался у меня рубец, который не даёт мне забыть о тех страшных годах. 

А я учила детей. Учебников было мало. На 2-3 человека одна книга. Писали чем попало. Брали перья, разводили какую-нибудь тёмную жидкость и писали на старых книгах, газетах. В классах было по 40 человек. В то время были октябрята, пионеры. Отстающих не было. К плохому ученику прикрепляли хорошего. Вот так и жили. Старались не унывать. В деревне была маленькая библиотека, но не все умели читать. Так кто-нибудь прочитает интересную книгу и всем рассказывает её. А собирались в избе-читальне».
Самодеятельность работала каждую субботу. Молодёжь собиралась в клубе, ставили пьесы, танцевали кроковяк, вальс, польку. Анна сама постоянно играла старух. Костюмы делали сами из того, что было. Особенно-то одежды не было. Юбки шили из простых мешков, а чтобы сшить блузку, девушкам приходилось копить мешочки из-под пороха, а потом их отбеливать.
Праздники проводились, и несмотря на то что не было хлеба, мяса, молока, на каждый праздник стряпали и раздавали что-нибудь детям. Голод, изнурительный труд выматывали все силы, но тогда умели веселиться, отдыхать. Молодость брала своё.
Все в сёлах жили на одинаковых правах. Например, в доме Понамарёвых была всего одна комната и кухня, но там жило 2 семьи. 
«В комнате жил заместитель директора со своей семьей из 12 человек, а на кухне были мы, - рассказывает Анна Сергеевна.  Нас было 6 человек. У нас стоял только стол и 2 табуретки. Все спали на полу».

Второй год войны был очень голодным. Люди страшно болели от недоедания. Ходил сыпной тиф. Варили похлёбку из крапивы, лебеды. Если было молоко, забеливали суп им. Все очень устали от такой жизни. Люди ждали Победы. И она пришла.
«Утро 9 мая выдалось тёплым, - продолжает свой неторопливый рассказ Анна Сергеевна. Я вместе со своими подругами, Шурой и Верой, шла на работу. У нас часов не было, и Вера пошла в сельсовет узнать время.  Её долго не было. А когда она прибежала и сообщила о Победе, мы ей не поверили. Все вместе пошли в сельсовет, и там нам подтвердили слова Веры. Мы побежали рассказывать всем об этом долгожданном событии. Когда прибежали, увидели, что люди уже подняли флаг. Все смеялись и плакали. Наконец-то кончилась война!»
Анна Сергеевна вышла замуж за Николая Александровича Хайдукова, который в 1946 году пришёл с фронта (см. приложение 1, с. 14). Она была у него второй женой (первую жену посадили, и она в тюрьме повесилась). У Хайдуковых родилось 5 детей (см. приложение 1, с. 14). Анна Сергеевна 12 лет проработала в школе, а потом работала ещё в магазине. Однажды магазин загорелся, а в поджоге обвинили Анну. 
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Сделали ревизию: недостача составляла всего 4 рубля. Её  осудили на 2 года и посадили в тюрьму. Директор написал прошение, и девушку освободили. К тому времени она отсидела полгода. После тюрьмы приехала в Раздолье. Муж пошёл работать кладовщиком. А потом и Анна Сергеевна. Через некоторое время за добросовестный труд её избирают секретарём сельсовета. В этой должности она проработала 4 года.                                                                                                                                                                                                                                                 
Судьба не миловала Анну Сергеевну: у дочери жизнь не сложилась, утонул старший сын Виктор, умер Александр, похоронила мужа.  Но и сейчас, когда ей уже 93 года( декабрь 2011 год), она не унывает, продолжает жить, по-прежнему остаётся оптимисткой. Ни один праздник не обходился без этой замечательной женщины: она и стихи читала (любимое стихотворение см. приложение 2, с. 16, 17, 18), и в художественной самодеятельности была незаменима, и вязала, и вышивала на конкурс. 
За свой труд, активную общественную позицию Анна Сергеевна награждена почётными грамотами, благодарственными письмами (см. приложение 4, с. 22, 23, 24), имеет юбилейные медали (см. приложение 4, с. 21).

И хочется пожелать этой женщине дожить до своего столетнего юбилея.
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Заключение
В ходе проведённого исследования нами была достигнута поставленная цель: сбор фактического материала из уст старейшей жительницы нашего посёлка Хайдуковой Анны Сергеевны с целью сохранить его в памяти потомков.

В связи с этим предлагаем рекомендации: на базе краеведческого музея заниматься сбором информации на тему «Жизнь выдающихся земляков», оформить его, чтобы память об этих людях жила долго.  

     Итоги работы:

1. собран богатый материал о жизни страны первой половины 20 века;

2. найдено много фотографий и документов из семейного архива;

3. по итогам поиска в школьном краеведческом музее создана папка с жизненным и фактическим материалом  Хайдуковой Анны Сергеевны; 

4. материалом пользуются при проведении Уроков доброты и  мужества.

Мне впервые в жизни удалось пообщаться с такой женщиной, на долю которой выпала коллективизация, Великая Отечественная война, сталинские репрессии, перестройка…  Слушая её, я представлял, сколько пришлось пережить этой женщине.  И ничто не смогло её сломить. Я смог окунуться в то далёкое время,  смог соприкоснуться с историей.  Ведь то, что мы читаем в учебниках по истории, это совсем не то.  И мы, потомки, благодарны этим людям за всё: за их мужество, стойкость, за то, что они не растратили свою душевную теплоту. Эта женщина никогда не унывает, как бы тяжело ей ни было. В дальнейшем хотелось бы продолжить работу над данной темой, встретиться со старейшими жителями посёлка, которые стояли у истоков образования села, школы, и проследить эволюцию.
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