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Введение

    На Топкинской земле находится  поселок с красивым  названием РАЗДОЛЬЕ. Родной уголок! Как он близок и дорог сердцу каждого из нас!                             Здесь мы родились, живем. 
   Изучение  литературных изданий: «Летопись села Кузбасса»,  «В самом сердце Кузбасса» В. Медведева  дало полное представление о жизни района. Поиск информации о своем поселке привел к следующему: в топонимическом словаре по Кемеровской области «Тайны имен земли Кузнецкой» В.М.Шабалина имеется единственная  запись о Раздолье: «Населенный пункт Хорошеборского с/с Топкинского района. Основан в советское время». У М.А. Перминой в словаре «Ономастика Топкинского района» находим чуть больше информации о Раздолье.

     А ведь поселок  хотя  и зародился в XX веке,    имеет необычную  историю. Два года назад учащиеся Раздольинской школы, Неподкосов Егор и Темников Виталий, в большей мере изучили и составили историю родины. С интересом познакомился с работой  юношей.                                                                                                          
    Мне захотелось дополнить историю родного уголка. Для этого решил ответить на вопросы: Как все начиналось? Кто же они - первые поселенцы?  Откуда  прибыли? Как был обустроен их быт, каковы их основные занятия?    Без этой информации мы не можем точно утверждать, что знаем все о своей родине. И ученики школы в предложенной мной анкете на вопрос: знаете ли вы, кто были первые жители нашего поселка, как попадали сюда, чем занимались, ответили - 83% «нет, не знаю».
     Малая изученность истории заселения Раздолья   способствовала проведению исследования по данной проблеме. К тому же людей, знающих ценную историческую информацию, практически не осталось, поэтому собрать и записать ее является очень актуальным.        

Цель  исследования:  изучить  историю  заселения малой родины
Исходя из цели данной работы, были поставлены следующие задачи:
· дополнить  историю образования совхоза  № 319;

· проследить и проанализировать  процесс заселения Раздолья;

· выяснить  причины переселения людей в совхоз.
Объект исследования -  совхоз  «Хорошеборский» Топкинского  района.                                                                                                                                  Предмет исследования -  население поселка   Раздолье                                                 Время проведения исследования сентябрь 2009 - февраль  2010 гг.

При создании работы использованы  основные исследовательские  методы:

1) теоретический (изучение литературных источников);
2) метод опроса (беседы со старожилами,  родственниками первых жителей Раздолья);
3) метод изучения документов (официальных и личных).
     Для достижения поставленной цели   выбран следующий ход  исследования: 

1.  изучение имеющейся  литературы по поставленной проблеме;

2.  сбор материала на основе опроса  земляков;

3.  изучение материалов  архивного фонда;  документов из семейных архивов;
4.  просмотр фотографий и отбор значимых для создаваемой работы;

5.  проведение анализа собранного материала, его систематизации.   

6. формулирование выводов,  оценка полученных результатов.   

    Основными источниками информации стали воспоминания односельчан, родственников первопоселенцев,  сведения  из ГАКО,   похозяйственных книг и книг учета рабочих совхоза, документы  из семейных архивов.

    Практическая значимость исследования:  собран    уникальный  материал и оформлен  в   издание «История заселения Раздолья»,  переданное  в школьный  музей. На основе этого составлена презентация «Первые жители поселка», с которой выступали на классных часах в 7-9 классах. 

Глава 1. Из истории заселения Топкинского района
   На территории нынешнего Топкинского района русские поселения появились в середине XVII века. И самым первым из них считается село Усть-Сосново, основанное в 1662 году. В 1670 году на землях Сосновского острога появились деревни Хорошеборка и Черемичкино. По-настояшему  массовое заселение топкинской земли началось  уже  в следующем столетии.                                

   В начале XVIII века указом Петра I в России было введено губернское управление. Современный Топкинский район вошел в состав Сибирской губернии. А на землях района появились деревни:  Подонино, Глубокое, Какуй, Усть-Стрелино, Каменка, Русаково , Чаща, Пинигино, Бархатово, Боровушка , Корнилово, Лукошкино, Козлово, Зарубино, Опарино, Топки, Шишино, Симоново.

   В заселении Топкинского района русскими крестьянами нашли отражение общие закономерности заселения Сибири. Первоначально Кузбасс осваивали переселенцы-добровольцы из северных уездов Европейской части России и Приуралья, затем каторжные, ссыльные и беглые крестьяне, служилые люди.   

   Приток переселенцев становится особенно многолюдным после открытия в Кузбассе полезных ископаемых и строительных предприятий по их разработкам.

  Деревни между тем множились, обустраивались, в них начинала зарождаться социальная жизнь. В 1869 году в Усть-Сосново открыта первая на территории Топкинского района аптека, здесь же в 1898 году открылся врачебный участок, обслуживающий почти три десятка окрестных населенных пунктов.

 К 1914 году на Топкинской земле насчитывалось десять школ.

  В начале XX века на карте будущего Топкинского района появилось совсем немного новых населенных пунктов: деревни Дедюево, Бурухино, Осиновая Грива.

  Россия между тем входила в пору революционных потрясений…

   В 1920 году образовались  новые поселения: деревни Фирсановка, Верх-Митиха, Александровка и др., в том числе ряд выселков и хуторов. Большинству из них не суждено было стать крупными населенными пунктами: уже во время коллективизации они прекратили свое существование. 

   В 1924 году в стране была проведена административно-территориальная реформа.  В результате Топкинский район объединил около сорока населенных пунктов с населением 26 тыс. человек. 

   В 1929 году в состав района входило около ста населенных пунктов. Началась массовая коллективизация…
Глава 2. Заселение поселка Раздолье
2.1. Географические  особенности. Население
    Поселок расположен 55º 42' северной широты и 85º 30' восточной долготы, в 50 километрах на северо-запад от города Кемерово, в 40 километрах к северу от города Топки. Раздолье граничит с такими населенными пунктами Топкинского района как Верх-Мостовинка, Опарино, Зарубино, Чаща.                                                    Его протяженность около трех километров.                                                                                                  В поселке   12 улиц и 6 микрорайонов [10] 1.                                                                                          
    В нашем поселке  проживает   922 человека. 

Из них:  дети составляют  - 138 чел., взрослое население - 784 чел. [10]                                                                                               Надо отметить, что  проживают  люди разных национальностей: русские, чуваши, татары, мордовцы, украинцы,  немцы, армяне, цыгане, евреи. 

2.2.  Первые жители фермы № 1 совхоза № 319
    В исторической справке Хорошеборского сельского совета  от 1964 года записано: «В 1918 году в последних числах декабря из Большеямского ревкома выделился Хорошеборский сельский совет, в состав которого входили населенные пункты: Хорошеборка, Комаровка, а в августе 1924 года вошла деревня Красная Зорька». 

    С 1924 года эти земли стали принадлежать Топкинскому району (4, с.93)2. К 1929 году  в окрестностях  будущего совхоза, центром которого станет Раздолье, находились деревни Хорошеборка, Вагино, хутор (в народе –Дыропехово. Это поселение, образовано  переселенцами из центральной  России), Красная Зорька (4,5).

    Совхозы стали создаваться сразу после опубликования Декрета о земле. В период сплошной коллективизации совхозы должны были помогать окружающим колхозам в распашке земель, уборке урожая.

    В 1929 году организован совхоз-гигант  № 58 (2, с.296). Он имел шесть ферм. Каждая размещалась вблизи деревни…
    Просматривая историю совхоза № 58, а также  со слов первых поселенцев было определено, что Хорошеборский совхоз  начинался с фермы-изолятора для больного скота от совхоза № 58. Управляющим фермы-изолятора был Николай Данилович Лариошин (2, с. 298). 
 Со слов старожилов работали  здесь  всего  8   мужчин. Люди жили в амбаре.  Через некоторое время  животноводы перебрались на территорию нынешнего поселка Раздолье. На поляне в окружении берез поставили избушку.  Они  и  стали  первыми  жителями  поселка, а  вернее  фермы  № 6 совхоза № 58  -       так  это  тогда  называлось. Было  это  ранней  весной  1931  года.  Осенью  этого  же  года, был построен домик   из  плетня. В нем  поселилась семья Макавеева Осипа и Анны с дочерьми Марией и Дарьей, раннее проживавшие в д.Хорошеборка (см. приложение 1, с.18) [4]. И  это  значит, что  здесь  зародилась    жизнь  нашего  поселка.  

    К  зиме  1931  года  построили  5 жилых  домов. По  округе  прошел  слух, что  строится  новый  совхоз. И  потянулись  сюда  люди… 

    Среди первых поселенцев    были семьи:  Цветкова  Ивана и Софьи, Опарина Ивана А.  (см. приложение 2, с. 19). Цветковы переехали с хутора, а Опарины - с д.Опарино.
    К  весне  1932  года  поставили  еще  3  дома. Эти дома были перевезены из соседних деревень, больше из д. Хорошеборка, ранее кулацкие. Прибывали новые жители  в  зарождающийся,  как окажется позже,   населенный пункт под названием Раздолье: семьи Симчук Дмитрия и Анастасии,  Опариной Марии,   Кононова Кирилла  П., Понамарева Сергея Н., Карлина А.Я.,  Лесникова Л. П., Бортникова Никифора Я., Колодаева Ильи Н.,Калинина Нефеда, Белянина Ивана С.  [3.1,5,6,7,12]. Пустили  здесь  свои  корни, родили  детей. Благодаря  им, первым  поселенцам, было  образовано новое поселение.

    Постановление президиума Топкинского райисполкома от 7 мая 1932 года изменило судьбу совхоза  № 58. « Разукрупнить совхоз № 58 молмаслотреста на пять совхозов». Бывшие его отделения стали самостоятельными совхозами под  №  316, 317, 318 и 319.

    Так в 1932 году  шестая   ферма совхоза  № 58 переорганизована в совхоз  №  319,   (позже совхоз  «Хорошеборский») с земельным участком  6651 га и  1536 голов  скота [9]. Он  вошел в состав Хорошеборского сельского Совета. В новое  хозяйство   входило  3 отделения (фермы). 
    Тогда они так и назывались: ферма № 1 (в просторечии первая ферма или первая точка), ферма № 2 (вторая точка) и ферма № 3 (третья точка). Гораздо позже все эти «точки» получили свое названье: п. Раздолье, п. Верх-Мостовинский (Верх-Мостовинка), п. Шорохово. 
2.2. Массовое заселение малой родины. Социальное обустройство
    «Начинал руководить новообразовавшимся совхозом товарищ Катюков», рассказывала долгожительница Раздолья А.С. Хайдукова.  Подтверждение этому нашли в протоколах  № 115 от 16 июля 1934 года, № 120 от 31 октября  1934 года заседаний президиума Топкинского района исполнительного комитета: директором совхоза «Хорошеборский»  прослеживается тов. Катюков в 1934 году [10]. К сожаленью, какое время он руководил совхозом,  выяснить не удалось.

    Его заместителем значился Лесников Лев Петрович, «очень грамотный и хозяйственный мужчина», - продолжала   Анна Сергеевна  (см.приложение 4, с. 22) [6].

    Просматривая архивный  материал, узнали,  что направление совхоза было мясомолочное.  На каждой ферме  – по два дойных гурта. Однако сеяли и рожь, пшеницу.

   Весну 1932 года  пахали  4  трактора  СТЗ и на лошадях (см.приложение 4, с.22) [3.1, 6]. Первыми  трактористами  стали   братья  Цветковы: Дмитрий и Егор    [1,3.4]. Ударники-пахари на лошадях вызывали на соревнование любой трактор. Среди таких пахарей слыл Цветков Сергей Иванович, брат Дмитрия и Егора.  Однако позже он  перешел на трактор.
    Совхоз  жил, набирался  сил. С  осени  1932 года на ферме № 1  начала  работать  4-летняя  школа [3.3]. В одном из  перевезенных из соседней деревни Хорошеборка  домов она и разместилась. Первой ее заведующей стала молодая учительница девятнадцати лет – Каденская (Понамарева) Анастасия Сергеевна [3.1, 6], которой уже нет в живых (см. приложение 4, с. 23).  Занимались в той школе в две смены. Класс был один, разделенный пополам классной доской: с одной стороны занимались 1-ый и 2-ой классы со своим учителем, с другой стороны – 3-ий и 4-ый классы со своим учителем.  

    Возрастной состав учащихся был очень разный. Рядом с учениками возраста 8-9 лет могли сидеть подростки 14-15 и даже 16 лет. Переростки, как правило, даже эту начальную школу не заканчивали, а проучившись 1-2, редко 3 года, выходили в жизнь.                                            

    Работали все, от мала до велика.  Летом  во время сенокоса ученики были просто незаменимы: коноводы - мальчики, «подгребушки» - девочки, а на прополке – исключительно девочки. Старшие ученики работали наравне с взрослыми.

    Совхоз пополнялся новыми людьми. В 1933 году на ферму №1 прибыли семьи Федянова Григория,  Клочко Ивана В.,  Климчук Мирона,  Альникова Игнатия С., Ведерникова, Соломатова Н.И.,   Смирнова Степана И., Симчук Анны Ф. [5,6,8].

    В 1934 году ферма №1  пополнилась семьями:  Мохонь  Антона и Матрены, Коваленко Андрея И., Маковеевой Фаины А.,   Воронковых.
    Определив первопоселенцев, изучив состав их семей, на основании архивных документов, воспоминаний земляков  подсчитали, что в это время на территории Раздолья проживало 152 человека.

    Уже  в  первые  годы  образования  совхоза на ферме №1 заработали  пекарня, жерновая  мельница, молокозавод,  гараж, скотные дворы [3.2]. Управляющим  фермы № 1  в то время работал Калинин Нефед [3.1, 3.4]. Пекарем - Мохонь Антон. Карлин Александр Я. - мастером молокозавода.
    Первые   четыре  года  были самые  трудные  и тяжелые… 
        Население  совхоза  увеличивалось, дома  строить  не  успевали.  Поэтому  на ферме №1 была  построена  землянка. В  ней  разместились   около 15  человек. Условия  жизни, конечно, были  суровыми: слабый свет  керосиновой  коптилки, по  стенам  ползали  клопы, снизу  одолевали  блохи, а на  самих  людях  была  масса  вшей. Но  никто  не  унывал, люди  старались, работали  вручную  от  зари  до  зари. По вечерам  и  старые, и  молодые  собирались  на  игрища. Зимой  за  неимением  клуба  собирались  по  домам. Звучали вальсы, плясовые (самая любимая «Подгорная»), затем переходили к играм.

    Вот  так,  не  смотря  на  все  трудности  жизни,  суровый  быт, ручной  адский  труд, бедность - люди  жили  весело, дружно, вместе  делили  горе  и  сообща  веселились. Не  иссякала  в людях  вера  в  будущее,  любовь  к  жизни.                                                                                                                                                    В совхозе  произошло радостное событие - образовалась первая семья, Цветковы Сергей и Евдокия (1934 год) (см. приложение 2, с.20).
    А  рабочие  все  прибывали  и  прибывали. 

    Среди приехавших в 1935 году:  семьи Емельянова Никиты М.(сохранена дата вступления-5 марта),  Безрукавого Михаила и Фроси,   Порфиненко Петра И., Опарина Михаила Т.,  Кармановой  Дарьи, Кравчук Елизавета [3.1, 5, 6,8].
    К  1936 году  в поселке   раскинулась  первая улица [3.1, 3.2]. Поначалу на ней было несколько деревянных домов  (см.приложение 4, с. 22).  Постепенно улица достраивалась новыми. Кроме одноэтажных были построены два  двухэтажных (многоквартирных) дома. Начиналась улица от современного здания  сельского совета и заканчивалась на месте дома № 21, где сейчас живет семья Локова Вячеслава. Сегодня она  называется Центральная. Сохранился единственный дом, в котором проживала семья Симчук Дмитрия.
    Сопоставив воспоминания старожилов Карманова М.П., Хайдуковой А.С., Опариной В.П. и сведения из похозяйственных книг за 1934-1940 гг., восстановили  жителей   первой улицы. К 1939 году это была самая многочисленная улица нашего поселка. На ней находилось 18 деревянных домов и  проживало 29 семей, в каждой от трех до тринадцати  детей                            (см. приложение 3, с. 21).
    Совхоз жил, набирал сил, приток рабочих не прекращался.

С 1936 по 1939 появились новые жители: Федуловы, Десетковы, Чиченковы, Литвиновские,  семьи Тимофеева Павла и Зои, Избышева  Якова А.,                               Юдина Якова С., Чубыкина Николая И., Борисенко Татьяны Ф. и многие другие [3.3,5,6,8].
    Увеличивались  дойные  гурты. Стало  больше  доярок, трактористов, полеводов.      Расширялся тракторный парк. У  доярок  Опариной (Емельянова) Улиты, Безрукавой  Пелагеи  С., Чернышовой  Таисии  П., Бычковой Евдокии надои молока  были  очень высокие. Трактористами работали   братья Федяновы Григорий и Семен, Клочко Иван, Емельянов  Никита, Толстов Илья (см. приложение 4, с. 23). Механиком и заведующим гаражом  - Понамарев Сергей Никитович [3.1, 8]. Со слов старожила Карманова М.П.  первый гараж был земляной.
    На основании сведений из похозяйственных книги этих лет, воспоминаний старейших односельчан можно говорить, что  основное заселение моей малой родины  к 1940 году закончилось. В дальнейшем, как и везде, наблюдалось незначительное передвижение людей.
     В годы 1937–1938 совхоз № 319  уже был рентабельным и получил диплом первой степени [9]. Это не случайно. Здесь трудились  свои грамотные специалисты: агроном Ветров М.Н., старший зоотехник Ларионов Петр Маркович,  прораб Юдин Яков Степанович, бригадир трактористов Емельянов Никита М., счетовод Вишняк Елена Ивановна  и другие [3.1,3.3,8].
    В 1938 году директором совхоза стал Лукьянов Сергей И. В этот год была построена первая совхозная баня, небольшая и  каменная. Банщиком назначен Толстов Яков Иванович. Банные дни были отдельно для мужчин и женщин [3.3].  
     Появился и деревянный клуб. В нем собиралась молодежь. Часто все вместе ребята дружно ставили сценки, пьесы, читали и обсуждали книги. На седьмое ноября готовили концерт для жителей совхоза со стихами, песнями, постановками [3.1]. 
    Со слов Пиняйкиной М.А. и Опариной В.П. в конце 30-ых годов  образовались еще две короткие улицы (см. приложение 3, с. 21).                           Следует отметить, что улицы были без названий - номерные. Люди так и говорили: «первая улица, вторая». Третья  улица  - особенная: на ней находились личные  дома.
    В 1940 году рабочий фермы №1 Цветков С.И. в составе Топкинской делегации участвовал  в  сельскохозяйственной выставке в Москве [3.1, 3.4].

    К 1940 году в хозяйстве совхоза  было по 6 тракторов на каждую ферму, две автомашины (АМО и ГАЗ), два комбайна («Коммунар», «Сталинец - 6») [3.1,3.5].

    Вместе со всей страной  «Хорошеборский» успешно завершил вторую пятилетку.
2.3. Причины обоснования земляков в Раздолье
    Разными путями и по разным причинам появлялись люди в нашем поселке.   Установлено, что первые  жители  Раздолья - выходцы из Украины,  Смоленской, Орловской, Саратовской, Пензенской, Подольской   губерний (см.приложение 5, с.24). Селились люди  на свободной сибирской  земле либо в уже существующих деревнях. Причиной смены места жительства ими стала нехватка земли на прежнем месте проживания.  Проведение   Столыпинской политики, когда правительство сознательно поощряло переселение безземельных и малоземельных крестьян на окраины государства помогло решить данный вопрос.  Переселенцы составили половину общего прироста населения сибирских губерний. Люди  распахивали  ранее пустующие земли (более 30 млн. десятин).   Посевные и сенокосные площади на новых местах достигали у переселенцев 7,6 и 13 га соответственно против 2,8 и 1,8 га на старом месте. Хозяйства, еле сводившие в центральной  России концы                 с концами, становились более или менее крепкими.
В результате в Сибири   образовалось множество  деревень.                                                                                                                    

    Сибирская  деревня представляла собой царство середняка. Крестьянин обычно обрабатывал относительно небольшой земельный надел своими орудиями труда, своим  скотом. Какую  продукцию производил - ту и ел. Купить новые орудия труда середняк мог с трудом. Большая семья сама производила почти все ей необходимое: ткань, одежду, обувь, многие орудия труда и предметы быта, заготавливала корма для одной-двух коров и лошадей. Поля часто располагались неблизко  от дома.  Крестьяне  время от времени должны были отдавать долги и недоимки по налогам. Так жили  будущие  жители Раздолья  в  Хорошеборке, Опарино, Чаще, Ново-Гутово, Большеямном.  

     Начавшаяся коллективизация заставила людей  сняться с насиженного места, покинуть родную деревню.  Этот период жизни для многих односельчан  был  трудным и  бурным. 
    Свою семейную  историю поведал Опарин Г.И., сын Опарина И.А.:                         «Мои родители родились и жили в Опарино. Сперва у нас был небольшой дом. Детей было десять человек, очень тесно стало. Наконец, построили большой дом. А тут эта коллективизация. Местные власти рассудили по-своему: пришли, заставили нас выйти на улицу и все. Дом отобрали, он стал колхозным. Какое-то время мы ютились тут же, в деревне у родственников отца. Затем наша семья поселилась здесь. Сюда  многие  уезжали. А что моим родителям оставалось делать? Колхоз сделал нас бездомными…».                                              
…В наиболее тяжелом положении в конце 1932 - начале 1933 г. оказались Украина, Казахстан.
    Спасаясь от голода, семья Колодаевых, проживавшая в это время в Казахстане,  вынуждена была отправиться на поиски лучшей доли. В 1932 году  они осели   в образовавшемся   совхозе 319. Чуть позже также из-за голода  с Украины бежала другая семья - Мохонь Антона и Матрены.
    Часть жителей  не хотели вступать в создавшиеся на территории их деревень колхозы. Однако  у людей не было выбора. Нужно было уезжать, не дожидаясь, когда их принудят. Они  не хотели отдавать коров, овец – словом, то, что  нажили  своим трудом,   в общее хозяйство.                                                                         
    Уезжали по-разному. 
    Тимофеевы продали свой хороший деревянный дом, купили небольшой сруб и с таким хозяйством прибыли в совхоз.  А  Бортников Михаил переехал со своим домом.                                                                                                                           Кононов Кирилл П. с женой Надеждой укрепились в  деревне Большеямное. Когда образовался колхоз, отказались стать колхозниками. Что из этого вышло, рассказал Кононов Анатолий  Н., внук Кононова К.П.:                                                                                                                       « По новому политическому  направлению сперва всех людей определили в списки кулаков, середняков и бедняков. Моих дедушку и бабушку - в середняки. Потому что их дом был из круглого леса, с тесовой  крышей. Держали корову, овец, кур, лошадь. Имелся сельскохозяйственный инвентарь, которым обрабатывали  свое поле. Поначалу обложили немалым налогом: зерно, яйцо, мясо, молоко, шерсть – надо было сдать в трехкратном размере, чем раньше. Кроме того, заставляли засеять поле морковью и свеклой,  а урожай сдать государству. Дед мой  этого делать не стал.  Прошел год. Сдан налог,  оставался долг. Где же выполнить такую норму?!  Однако Кирилл Перфилович   не думал идти в колхоз, как бы тяжело не приходилось. Местные  власти были недовольны:  забрали всю скотину…Издевательство на этом не закончилось.  Как-то летним вечером дедушка в окно увидал  как промелькнули силуэты.Он почувствовал  что-то неладное. Спрятался. И не зря. За ним пришли. «Не хочешь по хорошему новой жизни – заставим!» Искали Кирилла Перфиловича  долго: в подполье, на крыше, в сарае. Теперь оставаться было опасно.Рано или поздно непокорного односельчанина могли забрать.  Решение с женой Надей приняли быстро.Этой ночью Кирилл  ушел в Кемерово. А через полгода семья переехала в Раздолье».   
    Подводя итог, отметим, что в большей мере люди в Раздолье попадали не случайно, а в силу сложившихся обстоятельств. Обстоятельств не бытового характера, а чаще  политического. 

Заключение

   В  ходе проведенного исследования нам удалось достигнуть поставленной  цели.  Изучена история заселения  родного поселка. Хотя есть еще белые пятна, которые хотелось бы раскрыть. До сих пор не выяснено, кто же первые рабочие фермы № 6 совхоза 58… 

                             В результате проделанной работы

· на основе официальных документов дополнена  история образования совхоза № 319;

· проанализирован процесс заселения п. Раздолье;
· составлен план  поселка Раздолье  в конце тридцатых годов       с указанием проживавших в это время людей;
-   изготовлен  макет одного из первых домов первой улицы.
     Анализ собранного  краеведческого  материала показал, что основное   заселение  поселка  произошло  к 1940 году. Односельчане в Раздолье попадали не случайно, а в силу сложившихся обстоятельств. 

     Узнавая о причинах обоснования моих земляков на территории поселка, наконец, нашлось объяснение  многонациональному составу проживающего населения. Надо заметить, что первые жители, в основном, были русские и украинцы.  Кроме того, их  средний возраст составлял 36 лет.
   Основными занятиями в совхозе  жителей были животноводство                             и земледелие.
    Многое пришлось пережить землякам: вынужденные переезды, создание колхозов и бегство из них, да  и перегибы  местной власти при этом, голод. 
   В ходе поисковой работы накопился богатый материал о старожилах Раздолья: А.С. Хайдуковой (92 года), М.П. Карманове (83 года),                            М.А. Пиняйкиной (87 лет). Тем самым будем  пополнять летопись своего уголка.  
    Убежден, как важно знать историю своей родины. Также считают и раздольинские школьники. Именно так на вопрос: «С чего для вас начинается Родина?»  отвечали учащиеся 7-9 классов школы (опрошено 20 человек. 96% ответили - «с семьи, дома,  родного села»). 
Ведь совершенно очевидно, если люди знают  историю родного уголка,                          они  умеют ценить  его прошлое, любить настоящее и вносят свой вклад                     в развитие любимого края.
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