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Введение

Много песен, сказок, легенд сложили люди о реках, на берегах которых протекала их жизнь вместе с речной водой. Называли свои реки "матушка", "батюшка", "красавица", "богатырь". Уважительно и восторженно. С любовью. 

Да и как не любить свободное течение, красавцы берега, щедрые воды. Река – как символ времени, неумолимо протекающего мимо нас. Река – как часть истории народа, живущего из поколения в поколение у ее вод. Отсюда уходили, сюда возвращались. 

В Сибири мало рек могло сравниться красотой и чистотой с красавицей Томью, несущей воды со склонов Кузнецкого Алатау, собирающей воды со всей Кузнецкой котловины. Горные склоны на востоке, юге и западе, покрытые елями и пихтами, сосновые боры на равнине, чистые воды притоков, богатый мир тайги, способной прокормить не только лесных обитателей, но и народы, живущие на этих берегах или кочующих по речным долинам, - все это издревле привлекало людей, обживающих берега Томи и ее притоков. 

В 70-е годы река Томь вошла в число самых загрязненных в СССР рек.

В стране тем временем приняли Всесоюзную программу очистки вод бассейна реки Томи. Однако самым значительным сооружением в результате стали не масштабные системы замкнутого водоснабжения, а строительство Крапивинского гидроузла в среднем течении Томи, который по замыслу проектировщиков, собирая весной паводковые воды, должен был бы их равномерно распределять в течение всего года. Работать как сливной бочок, разбавляя промышленные и бытовые стоки. Беда только в том, что паводковые воды в Томи не чище текущих в другие сезоны и не могут улучшить качество водных стоков. Получалось, что основной смысл строительства – освоение больших денег ценой превращения самой красивой части Томи в большую лужу. Общественные движения в бассейне Томи смогли в 1987 – 1993 гг. добиться остановки строительства. 

Сегодня власти Кузбасса не вспоминают спорную идею покорителей природы из легендарного Минводхоза. Тем не менее гидроузел решили достроить, объявив, что его строительство снимет энергетические проблемы Кузбасса. Ради освоения больших денег, сопровождаемого параллельными процессами перераспределения этих денег в интересах действующих лиц, эти лица готовы уничтожить Томь в среднем и верхнем течении. Государственная экологическая экспертиза проекта гидроузла убедительно показала реальность значительного урона реке в случае реализации проекта. Сегодня экологическая общественность Томской и Кемеровской областей совместно формируют механизмы выявления мнения населения бассейна реки Томи и совместного решения экологических проблем. 

И в растерянности мы снова смотрим на израненную Томь и понимаем, что человеку дана эта река-красавица с чистой, звенящей на перекатах водой, чтобы жил он на ее берегах счастливо и пил с радостью вкусную чистую воду, сбежавшую с зеленых склонов гор, пробившуюся звонкими ключами. Мы же, гордые и дерзкие покорители и преобразователи природы, изуродовали русло реки, отравили ее воды зловонными сбросами, пропитали ядами и радиацией речные растения и рыбу. Построили свой вариант "счастья", а теперь не знаем, где найдем в ближайшем будущем глоток чистой воды своим детям. 

А река покорно течет, неся свои воды. И только от нас зависит, станет ли она еще при жизни человечества снова чистой и вечно юной красавицей. Нам осталось 10 лет беспечной жизни или возможности принять ответственность и что-то исправить в наших порой безумных отношениях с рекой жизни. 

Крапивинский гидроузел: скорее быть, чем не быть   

Река Томь для крупных городов Кузбасса – единственный источник питьевой воды и хозяйственного водоснабжения, но ее ресурсов катастрофически не хватает. 

В конце 70-х годов в Кемеровской области было начато строительство Крапивинской ГЭС. Работы выполнили на 70 процентов и приостановили в 1989 году по требованию общественности. В 1993 году решением Государственной экологической экспертизы строительство гидроузла было законсервировано. 

Многие специалисты видят выход в продолжение строительства Крапивинского водохранилища. 

На прошедшем в Иркутске Всероссийском совещании "Подземные воды Востока России" было отмечено, что состояние воды начинает все больше волновать человечество. Одна треть населения земли пьет плохую воду. Загрязнены реки и верхние водоносные горизонты. Каждая третья проба подземных вод не отвечает требованиям ГОСТа. Это очень серьезная проблема и для Кузбасса, где к середине 70-х –  началу 80-х годов сложилась весьма напряженная экологическая ситуация из-за техногенного загрязнения рек Томского бассейна и нехватки водных ресурсов. На территории бассейна реки Томи проживает около 3 млн человек, причем свыше 60% населения размещено в трех крупных городах – Новокузнецке, Кемерове и Томске. И без преувеличения можно сказать, что река Томь для этих городов –  единственный источник питьевой воды, а для промышленных и сельскохозяйственных предприятий – единственный источник хозяйственного водоснабжения. 

Именно с целью снятия напряженности с водоснабжением населения в 1975 году в среднем течении реки Томи было начато строительство Крапивинского водохранилища объемом около 11 кубических километров с гидроэлектростанцией установленной мощностью 300 тыс. кВт при годовой производительности 1,9 млрд кВт часов электроэнергии. 

К началу 90-х гг. был выполнен ряд исследований, специально посвященных оценкам и прогнозам влияния Крапивинского водохранилища на окружающую среду, при участии и научном руководстве авторитетных ученых – академика РАН О. Васильева, д.т.н. И. Гордина, д.т.н. Ф. Майрановского, проф. С. Шварцева и других известных специалистов, были накоплены существенные данные наблюдений за крупными речными водохранилищами и их каскадами. Исследования позволили сделать вывод о положительном воздействии Крапивинского водохранилища на состояние водных ресурсов в бассейне реки Томь. Безусловно, это не означает отсутствия, каких либо проявлений известных негативных воздействий на природную среду, но они не выходят за приемлемые рамки. 

Как известно, в 80-е годы вокруг продолжения строительства Крапивинского водохранилища развернулась широкая экологическая дискуссия. Это привело к тому, что в 1989 году решением Совета Министров СССР строительство Крапивинского гидроузла при 60% готовности объектов было приостановлено и законсервировано. Соответствующим министерствам и ведомствам поручалось выполнение экологической экспертизы проекта, а промышленным министерствам — ускорение строительства водоохранных объектов в бассейне реки Томи. 

Решение о приостановке строительства привело к возникновению крайне сложной социальной, экономической и инженерно-технической ситуации на территории Крапивинского района Кемеровской области. 

При этом существующие программы экологического плана оказались неспособными обеспечить сколько-нибудь заметное продвижение в решении имеющихся проблем улучшения водообеспечения населения бассейна реки Томь, промышленных и сельскохозяйственных производств. Ситуация с качеством и количеством водных ресурсов практически оказалась неуправляемой, и лишь спад объемов производства удерживает ее в приемлемых рамках. 

В прошлом году Правительство РФ вновь вернулось к рассмотрению вопроса о возобновлении работ по строительству Крапивинского гидроузла. Разработка комплексной экологической экспертизы проекта поручена Институту "Ленгидропроект", Институту водных и экологических проблем СО РАН, Кемеровскому научному центру СО РАН и ряду других научных и проектных организаций. 

В 2003 г. ИВЭП СО РАН выполнил большой объем научно-исследовательских работ по 40 договорам с различными организациями. За отчетный период заключено 36 договоров НИР. Договорная тематика представляет собой практическую реализацию теоретико-методических разработок и соответствует направлениям научной деятельности структурных подразделений Института.


На протяжении ряда лет ведутся работы по экологическому сопровождению и мониторингу отраслей хозяйственной деятельности, чему посвящены работы по договорам: "Водохозяйственные и экологические проблемы в бассейне реки Томь. Оценка Крапивинского гидроузла как компоненты окружающей среды", "Разработка целевой водохозяйственной программы комплексного использования Беловского водохранилища, мониторинга и контроля за его состоянием".


Существенное место в работах института занимают договоры водно-экологической тематики, такие как "Разработка механизмов и методов управления водными ресурсами бассейна верхней Оби" и "Разработка водохозяйственного баланса ресурсов бассейна реки Томь" и др.

С 1987 года по 2002 год коллективом получены научные результаты по широкому спектру проблем водно-ресурсного и экологического направлений:

· составлена схема физико-географического районирования и проведена водно-мелиоративная оценка территории юга Западной Сибири; 

· разработаны и составлены ландшафтно-типологические карты территорий Алтайского края и Кемеровской области; 
· оценена водохозяйственная и экологическая ситуации на реки Томь и ее водосборном бассейне в связи с вопросом о строительстве Крапивинского гидроузла.

Администрация Кемеровской области в конце января провела координационное совещание по проблемам Крапивинского комплекса, где ученые представили обстоятельные доклады по современному экологическому состоянию бассейна реки Томи, влиянию техногенных факторов на биосферу Притомья, современному состоянию сооружений законсервированного Крапивинского гидроузла, состоянию природных сред в водосборном бассейне и возможном их влиянии на качество водных ресурсов в случае ввода в эксплуатацию комплекса Крапивинского гидроузла. 

В докладах участников совещания было подчеркнуто, что неравномерность речного стока в течение года и низкие меженные расходы воды в русле, особенно в маловодные годы, обостряют водохозяйственную ситуацию в бассейне реки Томи. При этом регионы бассейна, не имея резервов пресной воды, не смогут воспрепятствовать проявлению возможных негативных процессов ухудшения водохозяйственной ситуации. Завершение же строительства Крапивинского водохранилища с гидроузлом позволит обеспечить, хотя и не радикальное, но реальное улучшение качества воды в реке Томи и, соответственно, качество питьевой воды для городов Кемерово, Юрга и Томск даже в условиях существенной техногенной нагрузки на поверхностные воды бассейна. При этом создаются необходимые резервы для устойчивого водоснабжения населения, промышленности и сельского хозяйства Кемеровской и Томской областей в меженные периоды, особенно в маловодные годы, уменьшение объемов вторичного использования и доли безвозвратного отбора воды из реки Томи в критические для нее гидрологические периоды. В связи с наблюдаемой деградацией лесов в правобережной части Томи, при высоких паводках повышается вероятность наводнений в зонах речных пойм. Сооружение же Крапивинского гидроузла позволит защитить жилища и промышленные сооружения и предупредить ущербы. 

Выработка 1,9 млрд кВт час/год электроэнергии на гидроэлектростанции положит начало использованию в промышленных масштабах возобновляемых источников в дополнение к тепловым угольным электростанциям, потребляющим невосполнимые природные ресурсы и далеко неблагополучным в экологическом отношении. 

В обсуждении этого важнейшего для региона вопроса приняли участие ведущие специалисты и руководители Комитета природных ресурсов Кемеровской и Томской областей, Верхне-Обского бассейнового водного управления, руководители департаментов, управлений и комитетов администраций Кемеровской и Томской областей, депутаты Кемеровского облсовета народных депутатов. 

Участники совещания признали актуальным и своевременным рассмотрение вопроса о расконсервации и пуске в эксплуатацию Крапивинского гидроузла. А также одобрили направленность и широту выполняемых работ по водохозяйственным и экологическим проблемам в бассейне реки Томь, по оценке воздействия строительства Крапивинского гидроузла на качество воды и другие компоненты окружающей среды. Рекомендовано в дальнейшем обеспечить регулярное ознакомление исполнительной власти, общественных организаций и населения о ходе выполнения и результатах научно-исследовательских и проектных работ по Крапивинскому гидроузлу.  
Судьба Крапивинского гидроузла на Томи
В городе Кемерово руководитель Федерального агентства (Росводресурсы) Рустэм Хамитов подписал первое в практике агентства соглашение с региональными властями и сделал важное заявление о решении судьбы Крапивинского гидроузла на Томи.

Рустэм Хамитов встретился с губернатором Кемеровской области Аманом Тулеевым, и подписал соглашение Росводресурсов с коллегией администрации региона о взаимодействии в вопросах предотвращения негативного воздействия вод и ликвидации его последствий, охраны водных объектов. Губернатор обратил внимание на три проблемы местных водоемов, которые беспокоят власти Кузбасса. Крапивинский гидроузел стоял на первом месте. 

Аман Тулеев отметил, что с 1989 года, когда стройка узла была приостановлена, ничего не изменилось, «как было, так и стало», и что те, кто намерен достраивать ГЭС и сопутствующие сооружения, «не понимают» всей сложности проблемы. «Надо восстанавливать все очистные сооружения, приводить всё в порядок, не говоря уже о недостроенной плотине и дамбе». Рустэм Хамитов заверил, что претенденты на недостроенный гидроузел уже приходили к нему, интересовались объектом и выражали готовность при его покупке выполнить все экологические и социальные условия, в частности, по переселению жителей региона из зоны затопления. 

Строительство Крапивинского гидроузла подверглось критике общественности в середине 80-х гг. прошлого столетия за то, что водохранилище якобы не улучшит, а ухудшит состояние воды в Томи и окружающей среды в целом в регионе. 

В 1989 году по требованию рабочих комитетов Кузбасса строительство было приостановлено. О его возобновлении заговорили в середине 90-х гг., когда волна экологических протестов спала, а влияние рабочих комитетов резко сократилось. Однако на достройку требовалось, по тогдашним оценкам, 300 – 400 млн. долларов при готовности узла в 1989 году на 60 – 70%, что было не под силу инвесторам той эпохи. Кроме того, так и не была проведена экологическая экспертиза объекта (ее, кстати, не провели и при остановке строительства). 


Рустэм Хамитов сказал Аману Тулееву, что экологическая экспертиза нового строительства уже начата. Потом он сообщил журналистам, что недостроенный гидроузел включен в предварительные планы приватизации 2008 года, но конкретного решения по нему еще не принято. Тем не менее, в прошлом году проектный институт «Ленгидропроект» по заказу Верхнеобского водно-бассейнового управления (подразделение Росводресурсов) выполнил предпроектную подготовку продолжения строительства Крапивинского гидроузла. Если ГЭС на Томи удастся достроить, ее мощность составит 300 мВт с возможностью расширения до 500 мВт. 

Такая станция, расположенная в центре индустриализированного региона, может быть привлекательной для многих инвесторов. Представитель ОАО «ГидроОГК» Евгений Друзяка сообщил, что его компании данный проект «неинтересен, поскольку у компании уже есть несколько советских недостроев, а средств на покупку и достройку новых нет». Но алюминиевым и другим металлургическим компаниям с их энергоемкими производствами Крапивинский гидроузел, по его оценке, может быть очень интересен. 

Рустэм Хамитов пообещал также губернатору Кузбасса увеличить финансирование различных мероприятий в сфере охраны водных объектов. В этом году, по его заверениям, агентство направит в Кемеровскую область 100 млн. рублей против 50 млн. рублей в прошлом году, затем ожидается еще увеличение финансирования до 200 – 250 млн. рублей в 2008 году и до 300 – 400 в 2009 – 2010 гг. Правда, глава Росводресурсов оговорился, что прибавка в финансировании будет только в том случае, если власти региона будут софинансировать строительство и ремонт водных объектов, «порядка 20%» от общей стоимости, и будут в срок подготавливать проекты. 

Проблемы строительства Крапивинского гидроузла

Крапивинский гидроузел: круг второй

14 лет назад в Кемеровской области было остановлено строительство Крапивинского гидроузла на реке Томи. Это решение было принято под давлением общественности, обеспокоенной возможными экологическими последствиями проекта, после проведения общественной и государственной экологической экспертизы. В последнее время обсуждение вопроса о строительстве Крапивинского гидроузла возобновилось. Но проект, который ранее рассматривался как природоохранный и не имеющий энергетического значения, сегодня представляется как энергетический и коммерчески обоснованный. Поэтому сегодня он находит поддержку, как во властных структурах, так и в коммерческих кругах. В настоящее время идет активный поиск отечественных и зарубежных инвесторов для строительства Крапивинской гидроэлектростанции. Но на мой взгляд, судьбу реки Томь должны решать не только чиновники и специалисты по природопользованию, но и жители, живущие на ее берегах. 

Строительство Крапивинского гидроузла – проект, имеющий непосредственное отношение к двум областям: Кемеровской и Томской. Первый заместитель Губернатора Кемеровской области В. П. Мазикин неоднократно выступал за скорейшее завершение строительства Крапивинского гидроузла. После его выступления на Кемеровской областной экологической конференции делегатам на III природоохранный съезд было поручено запросить у правительства РФ средства для завершения строительства Крапивинского гидроузла. При этом представители Администрации Томской области 26.01.2001 году публично высказали свое категорическое несогласие с реализацией проекта. То есть, представители власти двух областей обозначили принципиально различные позиции. 

Давайте рассмотрим проблемы, которые, по мнению проектировщиков и властей Кемеровской области, может решить строительство Крапивинского гидроузла. 

Высокие концентрации загрязняющих веществ в водах реки Томи

В связи с угрозой попадания радиоактивных отходов в подземные водозаборы Томска и Северска для жителей Томской области вновь остро встал вопрос об использовании Томи в качестве источника питьевой воды. Поэтому вопрос об очистке сточных вод в Кузбассе становится для томичей по-настоящему жизненно важным. По аналогии с Волгой авторы проекта полагают, что задержанные в водохранилище паводковые воды разбавят загрязнения, поступающие в течение года в Томь. Но при этом игнорируется тот факт, что паводковые воды в Томи более грязные, чем те, которые планируется разбавлять (80% водных загрязнений попадают в Томь с паводковыми водами). Проектировщики предлагают эту грязь собрать и распределить равномерно на весь год. Кроме того, в связи с наличием застойных зон, низкой температурой воды, высоким содержанием органических веществ уже в самом водохранилище качество воды будет ухудшаться. 

Если первоначально в проекте предусматривалось построение очистных сооружений на предприятиях верхнего бьефа до заполнения водохранилища, то сегодня авторы проекта говорят о нереальности данного требования. 

Альтернатива. Вместо разбавления грязных стоков строить очистные сооружения на предприятиях, организовывать замкнутые циклы водопользования. 

Недостаточная обеспеченность водой населения и предприятий Кемеровской области

Сегодня информации о реальной потребности Кузбасса в воде недостаточно. В заключение экологической государственной экспертизы по проекту Крапивинского гидроузла приводилась оценка с учетом потребления воды на 1990 год. С тех пор потребление воды промышленностью сократилось в связи с остановкой многих предприятий, численность населения Кузбасса уменьшилось. Водность реки сохранилась. Тогда на чем основаны заявления о дефиците водных ресурсов? Если дефицит действительно существует и вызван разгильдяйством водопользователей, то надо наводить порядок в системах водоснабжения, усиливать экономические регуляторы, а не увеличивать до бесконечности подачу воды. 

Альтернатива. Вместо увеличения объемов подачи воды можно уменьшить объем ее потребления введением оборотных систем водопользования, снижением затрат при транспортировке. Кроме того, существуют интереснейшие проекты использования воды горных притоков Томи для обеспечения жителей Кузбасса чистой питьевой водой. (Проект "Чистую воду Тайдона – городам Кузбасса", ЮнЭкО гимназии № 62 города Кемерово). 

Потребность Кузбасса в дешевой электроэнергии

В России с энергопотреблением – парадокс. Электроэнергии не хватает, об этом заявляют руководители многих регионов, в том числе – Кузбасса. Но с другой стороны – энергии у нас избыток: РАО ЕЭС планирует ее широкий экспорт за рубеж. Решение ребуса: есть дефицит дешевой электроэнергии. Но стоит авторам проекта Крапивинского гидроузла выговорить эту мысль четко, для них возникают неудобства. В Кузбассе денег на завершение строительства нет, значит – их надо привлекать. Следовательно, хозяином будет лицо коммерческое. А значит, цену электроэнергии будет определять рынок. Но где гарантия, что эта энергия будет дешевой? 

Альтернатива. Вместо лоббирования интересов новых производителей и продавцов электроэнергии искать рычаги воздействия на тарифы и цены энергетического рынка. 

Опасность разрушения недостроенной плотины гидроузла

Сторонники строительства Крапивинского гидроузла много говорят о возможности аварийного разрушения плотины, связывая ее с недостроенностью гидроузла. Но правильнее говорить о проблеме незаконсервированности строительства. Ведь вместо консервации сооружений (в соответствии с решением Правительства СССР) работы были просто остановлены. При этом, скромно не замечая своей вины (практически преступное невыполнение мероприятий по консервации сооружений гидроузла), сторонники и организаторы строительства Крапивинского гидроузла не упускают случая всплеснуть на публике руками: "Недостроенная плотина – источник опасности. Вот к чему приводит близорукое потакание политической конъюнктуре и требованиям безграмотных "зеленых"!". 

Альтернатива. Вместо достраивания плотины провести консервацию объектов. 

Безработица в поселке Зеленогорский

В случае возобновления строительства значительная часть населения поселка получит работу на период строительства (7 – 8 лет). В дальнейшем на гидроузле останется работать лишь малая часть населения поселка. А значит, строительство – лишь временное решение проблемы, и создавать новые рабочие места все же придется. Почему же никто не берется устраивать жизнь сельчан сегодня, почему сначала нужно завершить строительство гидроузла? Напоминает предвыборные речи: вы сначала меня уважьте, а уж потом... В то же время, сооружение и запуск гидроузла резко сократят возможности трудоустройства. Выпадут целые секторы перспективного бизнеса. "Гуляющий" уровень зеркала воды выведет из оборота огромные прибрежные территории, привлекательные для организации отдыха – как организованного, так и "дикого". Выйдут из оборота сельскохозяйственные земли. Возникнут проблемы с рыболовством: нет в плотине миграционных рыбоводов, а значит и рыбы будет меньше. 

Альтернатива. Развивать в поселке Зеленогорском туристический бизнес, реализовать проект наукограда, экополиса. Для этого средств требуется меньше, а привлечь их проще. 

Обоснования необходимости сооружения Крапивинского гидроузла неубедительны. Сам проект и возможность его реализации вызывают возражения специалистов. Вот некоторые замечания экспертов, зафиксированные в акте Государственной экологической экспертизы 1993 года: «Строительство Крапивинского гидроузла существенно изменит сезонный режим реки Томи в нижнем ее течении. Изменится характер затопления поймы реки Томи, следовательно, произойдут изменения в пойменных экосистемах. Нарушится продуктивность сельхозугодий, водоемов, лесных земель. Изменится видовой состав растительного покрова и животного мира». 

Негативные последствия прибрежной зоны

По предварительной оценке после строительства Крапивинского водохранилища возможны следующие изменения микроклимата прибрежной зоны: 

· учитывая большие размеры водохранилища в районе его влияния, будут развиваться ночные и дневные бризы, скорость которых может достигать 2 м/с и более; 

· благодаря дневным бризам в теплое время года в прибрежных районах температура воздуха может понижаться на расстоянии около 10 км от водохранилища. При этом на расстоянии до 100 м от берега водоема вглубь прибрежной зоны температура воздуха может понижаться в июле на 4 – 5 °С, а на расстоянии от 1 до 10 км – от 2 до 0,2 °С соответственно; 

· скорость ветра, даже при отсутствии бриза, в прибрежной полосе может увеличиваться в 1,2 – 1,3 раза, а на мысах и косах – в 1,5 – 2 раза. Увеличение скорости ветра будет прослеживаться на расстоянии не менее 10 км; 

· средняя месячная относительная влажность воздуха в теплое время года может повышаться до 10 % и более; 

· туманы, особенно в зимнее время, в районе водохранилища могут возникать на порядок чаще. При этом, учитывая, что в районе водохранилища, как и на всей территории Кемеровской области в течение всего года преобладают ветры южной четверти, эти туманы будут перемещаться в сторону Кемерово и других промышленных районов. Последнее будет способствовать образованию смога в промышленных районах.

Кроме того, в настоящее время слабо изучены вопросы, связанные с застойными явлениями. "Цветение" воды коснется не только водохранилища, но и пойменных водоемов, находящихся ниже плотины водохранилища. С изменением характера затопления усилятся заморные процессы, уменьшится роль реки в формировании природных комплексов. В первую очередь это отразится на почве и растительности поймы. Снятие поемности на основной территории нижнего течения реки Томи, снижение уровня грунтовых вод повлекут за собой деградацию почв и растительности поймы нижнего бьефа водохранилища, снижение устойчивости пойменной экосистемы от плотины до устья Томи и даже поймы Оби до впадения в нее Чулым.

При перехвате 50 % стока весеннего половодья в нижнем течении Томи условия для воспроизводства рыбы окажутся неблагоприятными. По предварительным подсчетам ущерб рыбным запасам составит не менее 1,2 тысяч тонн в год.

Сочетание понижения температуры воздуха в теплый период с увеличением влажности воздуха и скорости ветра создаст менее благоприятные микроклиматические условия для проживания, ухудшит рекреационные свойства прибрежной зоны. В холодное время года усиление ветра в сочетании с низкой температурой воздуха повысит суровость зимы. 

Перечень замечаний экспертов продолжать можно еще долго. Хотелось бы обратить внимание на другие обстоятельства, не учтенные госэкспертизой: 

1. При сравнении карт Красной книги Кемеровской области с территорией, подлежащей затоплению (66 тыс. га.), становится видно, что водохранилище уничтожит важные для природы Кузбасса объекты. Это места произрастания и обитания 29 охраняемых видов растений, 4 видов грибов и 12 видов животных. Также плотина уничтожит памятники природы Кемеровской области (Лачиновская курья, Бычье горло). Повредит водохранилище и краснокнижным видам, обитающим ниже плотины в Среднем и Нижнем Притомье из-за нарушений естественного гидрологического и температурного режима в реке Томь. 

1. Во время полевых исследований Юношеского экологического объединения гимназии № 62, охвативших примерно четверть подлежащей затоплению территории, выявлена возрождающаяся колония бобров (около 200 особей). Ежегодное наполнение водохранилища (на 23 метра) приведет к гибели рождающихся в апреле-мае молодых особей. 

2. Ниже по течению планируемой плотины по берегам реки в настоящее время расположены пляжи, места спортивного рыболовства, дачные участки и загородные базы отдыха. Благодаря действию муниципальных властей, которые оборудовали и содержат пляжи в Кемерово, рекреационные условия на берегах реки Томь улучшились. Расчеты показывают, что в теплые дни лета на берегах Томи в черте города Кемерово в день отдыхает 20 – 25 тысяч человек. Томь активно используется для отдыха и в Юрге, и в Томске, и в других населенных пунктах. 

3. Проектируемый спуск воды со дна водохранилища вызовет похолодание воды до 6 – 10°С в летний период на всем участке среднего и нижнего течения Томи. В такой ситуации река перестанет быть местом отдыха для многих тысяч людей, будут затоплены пляжи в Кемерово. 

4. Известно, что ликвидация больших массивов торфяников (7 тыс. га) и почвы в зоне затопления не планируется. Значит, затапливаемые водохранилищем органические вещества, попав в воду, будут разлагаться, что нанесёт существенный вред качеству воды в Томи. Произойдет вымывание ртутьсодержащих горных пород, добыча и транспортировка которых осуществлялась на планируемой к затоплению территории (река Осипова). 

5. За годы "эксплуатации" гравийно-песчаное дно Томи за счет адсорбции накопило огромное количество загрязнителей. При изменении режима протока вод, образования застойных зон может начаться процесс вымывания веществ обратно в воду. А значит, строительство гидроузла отрицательно скажется не только на природе, на рекреационных возможностях, но и на качестве питьевой воды. 

6. Существуют оценки, показывающие, что при нынешнем объеме переноса твердых фракций течением Томи объем водохранилища будет в значительной степени заполнен илом и камнями уже через 8 лет после строительства плотины. 

7. Одним из назначений гидроузла является "промыв русла при сбросах", то есть использование плотины для смыва залповых сбросов отходов (как в сливном бачке унитаза) через Томь и Обь в Арктику. Такое превращение русел сибирских рек в канализационный водоток – худший вариант решения проблемы загрязнения. Для решения проблемы чистой воды необходимо добиваться устранения причин загрязнения (промпредприятия и сельхозпроизводства), а не только устранять их ошибки. Положительный пример этому есть – возрожденная река Рейн в Европе. 

8. Брошенная техника и части инженерных сооружений ржавеют, разрушаются и разворовываются. Грунтовые части плотины во время сильных дождей и снеготаяния подвергаются эрозии: вымоины ежегодно увеличиваются на 2 – 3 см в глубину. Известно, что в районе размещения водохранилища стыкуются разные по характеру геологические структуры. Более 10 лет на незаконсервированной должным образом стройке развиваются процессы разрушения ранее построенных объектов гидроузла. В дополнение к этим фактам следует учесть водный объём планируемого гидроузла, который будет колебаться от 2 до 12 кубокилометров. Такое колебание уровней воды и возросшая сейсмическая активность на юге Сибири увеличивают вероятность разрушения намывной гравийной плотины. 

В существующем сейчас положении часть грунтового тела плотины сужает русло реки Томь и во время снеготаяния (апрель – май) будет препятствием для высокого и быстрого потока талых вод в Томи. Вероятный в этом случае размыв грунтового тела приведет к многократному превышению допустимого содержания в речной воде взвешенных веществ. Спустившись вниз по течению, грязный поток забьет водозаборы, расположенные в городах Юрге, Томске, в поселке Крапивинском (для городов Ленинск-Кузнецкий, Полысаево). 

Вышеуказанные обстоятельства могут означать, что волна объемом 10 кубокилометров будет катастрофической для Кемерово, Юрги, Томска, города атомщиков – Северска, для размещенных в них промышленных предприятий и многочисленных поселков, расположенных ниже по течению реки. Разрушение плотины может стать привлекательной акцией для террористических организаций. 

Большинство из перечисленных возможных негативных последствий не устраняются совершенствованием плотины и устройства гидроузла, то есть требуют специальной программы их предотвращения и ликвидации. 

Вывод

Проблема экологии реки Томи и ее притоков, территории бассейна имеет общегосударственное значение.

Говорят, что, глядя задумчиво с высоты птичьего полета на реку Катунь, вырвавшуюся из каменных ворот мудрого Алтая и разбежавшуюся многими руслами по обжитой людьми долине, Валентин Распутин сказал: "Человек как блоха на спине Земли. Устанет природа, сбросит его и не станет человека. А она будет вечно". 

О красоте природы, о судьбах предков, живущих и ушедших народов, о вечном и бренном журчат струи речной воды. И голос ее слышит каждый человек, вступивший на речные берега. В Томи всегда была удивительно прозрачная вода, приглашающая заглянуть в глубь течения, и воды, и времени, и чувств. Эта прозрачность и чистота воды объяснялись очищающим свойством гравийно-песчаной смеси, устилающей русло реки. Как таежная княжна Томь принесла с гор и щедро разбросала по берегам красивые камни-окатыши, среди которых часто встречаются и полудрагоценные: сердолики, агаты и даже опалы. 

Негативное общественное мнение предотвратило строительство Крапивинского гидроузла. Сегодня власти Кузбасса не вспоминают спорную идею покорителей природы из легендарного Минводхоза. Тем не менее гидроузел решили достроить, объявив, что его строительство снимет энергетические проблемы Кузбасса. Ради освоения больших денег, сопровождаемого параллельными процессами перераспределения этих денег в интересах действующих лиц, эти лица готовы уничтожить Томь в среднем и верхнем течении. Государственная экологическая экспертиза проекта гидроузла убедительно показала реальность значительного урона реке в случае реализации проекта. Сегодня экологическая общественность Томской и Кемеровской областей совместно формируют механизмы выявления мнения населения бассейна реки Томи и совместного решения экологических проблем.  
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