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         Как много на земле есть удивительных мест с пышной растительностью и экзотикой. Но для меня нет ничего лучше                       и милее, чем ненавязчивая, благородная красота природы родного сибирского края.
     Живя около леса, люблю ранним летним утром пробежаться              по лесной прохладной и влажной от росы траве. Радуюсь солнечным лучам, которые пробиваются сквозь изумрудные листья стройных берез. Легкий ветерок раскачивает гибкие кроны деревьев, и их листва словно ласково что-то нашептывает друг другу. И все это такое родное! И лишь изредка это великолепие нарушает шум проезжающего по трассе автомобиля.

     Но один уголок меня притягивает особенно сильно.                                     Это небольшой пруд, находящийся в двух километрах от моей деревни Раздолье.

     Люблю сидеть на его берегу, бывать в его ближайшем леске. Особенно хорошо и привольно там летом.
     Для меня это самое лучшее время года: разноцветные бабочки,  порхающие с цветка на цветок, ласковые и теплые лучи солнца, душистая трава на лугах, манящая рябь воды прудика, посвистывающие птицы – все это создает яркую радугу красок.

     Обворожителен теплый уютный летний лес. Он будто бы раскрывает для тебя свои объятия, и ты замираешь                                                и наслаждаешься чудесной, волшебной тишиной. 

      Величественно хороши белоствольные березы – русские красавицы.                                                                                                                Среди них проглядывают  скромная рябина, свесившая до земли свои еще зеленые гроздья, кокетливая черемуха, сбросившая свой майский белоснежный наряд.

     В густой зелени травы виднеются тесно прижавшись друг к другу перламутрово-красные, похожие на бусинки, ягоды костяники. Тонконогие ромашки тянут свои белые головки к  солнцу. Завораживающе поблескивают небесно-лазурные кувшинчики колокольчиков на травянистом ковре.
     А вот мохнатая, причудливая гусеница, похожая на крохотного медвежонка, упрямо ползет по стволу березы. Под толстым покровом мха между корней в норку юркнула мышка. Прогудел жук, где-то вдалеке прокуковала кукушка и примолкла, будто тоскуя о чем-то. У ствола старой березы – муравьиная куча: спешат, суетятся его крохотные жильцы. Около еле заметной тропинки мелькают пестрые  шляпки сыроежек и словно говорят: «Посмотри, какая я красавица!».
     Здесь и воздух какой-то особенный: изобилие трав создает удивительный аромат, от которого приятно кружится голова.

    Выйдя из леса, спускаюсь к пруду. Сижу на берегу и любуюсь рябью воды от свежего ветерка, редкими всплесками играющей рыбы, слушаю постоянное кваканье лягушек.

     Я учусь в девятом классе, совсем скоро придется уехать из родной деревни. Но сколько бы времени ни прошло, уверена – милый моему сердцу уголок не забуду никогда.








































































































































































































































Я люблю бродить в лесу,


По неезженым дорожкам.


Слушать с ветром разговор,                                                   Собирать грибы в лукошко!


                               Н. Якушев





Я люблю свой край родной, 


Красоту его природы:


Рек, лугов, лесов, полей


Созерцать его просторы!




















